
 

●　

中
学
生
の
A
さ
ん
、
B
さ
ん
、
C
さ
ん
、
D
さ
ん
の
四
人
の
グ
ル
ー
プ
は
、「
総
合

的
な
学
習
の
時
間
」
に
バ
リ
ア
フ
リ
ー
や
ユ
ニ
バ
ー
サ
ル
デ
ザ
イ
ン
に
つ
い
て
調
べ
、

話
し
合
い
を
し
て
い
る
。
次
の
グ
ラ
フ
1
、
グ
ラ
フ
2
、
表
と
文
章
は
、
そ
の
と
き
の

も
の
で
あ
る
。
こ
れ
ら
に
つ
い
て
あ
と
の
問
い
に
答
え
な
さ
い
。

2015年

2016年

2017年

2014年 40.0 37.0 9.7 10.6

2.7

47.7 33.3 6.8 9.0

3.4

41.1 39.5 9.6 7.0

2.9

34.3 41.2 9.7 11.4

3.4

十分進んだ
あまり進んでいない
どちらともいえない

まあまあ進んだ
ほとんど進んでいない

日常生活や社会生活を送るうえで、どの程度バリアフリーや
ユニバーサルデザインが進んだと思うか

グラフ 1

※調査結果の集計方法との兼ね合いで、各年度の合計が100％にならない年度がある。

（グラフ 1，グラフ 2，表）
内閣府「平成28年度　バリアフリー・ユニバーサルデザインに関する意識調査」より作成。

（％）

46.0

10代 70代40代

今後、特にどの施設を重点的にバリアフリーやユニバーサル
デザインとしていくことが必要だと思うか（複数回答）

グラフ 2

※商業施設……百貨店・スーパーマーケットなど

（％）
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60.3
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33.6
35.2
28.0

50.4

65.3 63.5
54.7
66.4
76.4

病院 商業施設 公衆トイレ 歩行空間

心のバリアフリーについて
表

（それぞれの質問に対して「手助けをしたいと思っている」と回答した人の割合）

①　車いすの方が段差で進めなくなっていた
　り、視覚障がいをもっている方が駅で迷っ
　ていたりした場合、声をかけて手助けをし
　たいと思う

10代

66.4%

55.5%

73.3%

54.0%

87.7%

67.6%

40代 70代

②　外国人が道や駅で迷っていたりした場合、
　声をかけて手助けをしたいと思う

時 間

24
資
料
と
話
し
合
い
①
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A
さ
ん　

バ
リ
ア
フ
リ
ー
と
は
、
身
体
機
能
等
に
関
し
て
何
ら
か
の
ハ
ン
デ
を
持
つ
人
が

生
活
を
送
る
上
で
の
障
壁
、
つ
ま
り
バ
リ
ア
と
な
る
も
の
を
除
去
す
る
と
い
う
考

え
方
で
す
。
ま
た
、
ユ
ニ
バ
ー
サ
ル
デ
ザ
イ
ン
と
は
、
年
齢
、
性
別
、
障
が
い
の

有
無
に
か
か
わ
ら
ず
、
人
々
が
製
品
や
施
設
、
生
活
環
境
等
を
利
用
し
や
す
い
よ

う
、
は
じ
め
か
ら
デ
ザ
イ
ン
す
る
考
え
方
で
す
。
バ
リ
ア
フ
リ
ー
や
ユ
ニ
バ
ー
サ

ル
デ
ザ
イ
ン
の
現
状
や
人
々
の
意
識
を
も
と
に
、
み
ん
な
が
よ
り
生
活
し
や
す
く

す
る
た
め
の
課
題
に
つ
い
て
話
し
合
い
た
い
と
思
い
ま
す
。

B
さ
ん　

グ
ラ
フ
1
の
二
〇
一
七
年
の
数
値
に
注
目
す
る
と
、

こ
と
が
わ
か

り
ま
す
。

C
さ
ん　

も
し
か
す
る
と
、
日
本
は
年
々
高
齢
化
が
進
行
し
て
い
る
の
で
、
施
設
な
ど
に

関
し
て
不
便
だ
と
感
じ
る
人
の
割
合
が
増
え
て
い
る
の
で
し
ょ
う
か
。

D
さ
ん　

そ
う
で
す
ね
。
た
だ
、
減
少
の
割
合
が
大
き
い
の
で
、
そ
の
こ
と
に
加
え
て
、

施
設
自
体
の
改
善
が
不
十
分
だ
と
い
う
問
題
も
あ
る
の
で
は
な
い
か
と
思
い
ま
す
。

A
さ
ん　

で
は
、
グ
ラ
フ
2
を
見
て
み
ま
し
ょ
う
。
グ
ラ
フ
2
は
、
今
後
重
点
的
に
改
善

し
て
い
く
こ
と
が
必
要
だ
と
思
う
施
設
に
関
す
る
、
世
代
ご
と
の
回
答
の
一
部
で

す
。
ど
の
よ
う
な
こ
と
に
気
づ
き
ま
す
か
。

B
さ
ん　

七
〇
代
の
回
答
に
注
目
す
る
と
、
病
院
や
歩
行
空
間
と
い
う
回
答
の
多
さ
が
目

立
っ
て
い
ま
す
。
特
に
病
院
は
、
世
代
間
の
差
が
大
き
く
な
っ
て
い
ま
す
。

D
さ
ん　

病
院
は
高
齢
者
に
限
ら
ず
、
一
時
的
な
け
が
や
病
気
な
ど
で
体
の
自
由
が
利
き

に
く
い
人
が
利
用
す
る
施
設
で
す
。
ま
た
、
歩
行
空
間
は
小
さ
な
子
ど
も
が
一
人

で
歩
く
こ
と
も
あ
り
ま
す
。
こ
れ
ら
の
施
設
は
、
高
齢
者
は
も
ち
ろ
ん
と
し
て
、

あ
ら
ゆ
る
人
た
ち
の
安
全
確
保
の
た
め
に
改
善
が
必
要
で
す
。

C
さ
ん　

残
り
の
二
つ
の
世
代
も
含
め
て
見
る
と
、
公
衆
ト
イ
レ
と
歩
行
空
間
は
、
全
て

の
年
代
で
回
答
が
五
割
を
超
え
て
い
る
こ
と
が
わ
か
り
ま
す
。
日
常
的
に
使
用
す

る
頻
度
の
高
さ
が
、
回
答
結
果
に
出
て
い
る
の
だ
と
思
い
ま
す
。

D
さ
ん　

商
業
施
設
は
他
の
施
設
と
比
べ
て
回
答
の
割
合
が
低
く
な
っ
て
い
ま
す
が
、
多

く
の
人
が
集
ま
る
施
設
な
の
で
、
通
路
を
広
く
す
る
な
ど
の
改
善
が
考
え
ら
れ
ま

す
。

B
さ
ん　

公
衆
ト
イ
レ
は
突
発
的
に
利
用
す
る
と
い
う
点
が
特
徴
的
で
す
。
ま
た
、
和
式

の
場
合
だ
と
狭
い
空
間
で
し
ゃ
が
む
必
要
が
あ
り
、
体
の
自
由
が
利
き
に
く
い
人

に
は
よ
り
つ
ら
い
で
し
ょ
う
。
洋
式
に
改
善
す
る
べ
き
だ
と
思
い
ま
す
。

A
さ
ん　

そ
れ
ぞ
れ
に
利
用
者
の
傾
向
や
施
設
と
し
て
の
特
徴
が
あ
る
と
い
う
こ
と
で
す

ね
。

D
さ
ん　

施
設
の
改
善
は
、
高
齢
者
や
身
体
的
な
ハ
ン
デ
を
持
つ
人
た
ち
の
こ
と
を
考
え

て
行
う
こ
と
は
当
然
で
す
が
、
さ
ら
に
広
い
意
味
で
、
困
っ
て
い
る
人
の
立
場
を

考
え
て
行
う
べ
き
だ
と
言
え
そ
う
で
す
。

A
さ
ん　

で
は
、
最
後
に
表
を
見
て
く
だ
さ
い
。
心
の
バ
リ
ア
フ
リ
ー
と
は
、
身
体
機
能

等
に
関
し
て
何
ら
か
の
ハ
ン
デ
を
持
つ
人
に
対
す
る
心
の
バ
リ
ア
を
取
り
除
き
、

積
極
的
に
協
力
し
て
い
く
こ
と
で
す
。
①
の
質
問
に
対
し
て
「
手
助
け
を
し
た
い

と
思
っ
て
い
る
」
と
回
答
し
た
人
の
割
合
は
、
世
代
に
よ
っ
て
差
が
あ
り
ま
す
。

C
さ
ん　

②
の
質
問
で
は
、「
手
助
け
を
し
た
い
と
思
っ
て
い
る
」
と
回
答
し
た
人
の
割

合
が
、
①
と
比
べ
て
少
な
い
点
も
目
立
っ
て
い
ま
す
ね
。

D
さ
ん　

外
国
人
も
困
る
こ
と
が
あ
る
の
に
変
わ
り
は
あ
り
ま
せ
ん
。
バ
リ
ア
フ
リ
ー
と

い
う
言
葉
は
身
体
的
な
ハ
ン
デ
を
連
想
さ
せ
ま
す
が
、
私
た
ち
は
言
葉
の
イ
メ
ー

ジ
に
と
ら
わ
れ
す
ぎ
て
い
る
の
か
も
し
れ
ま
せ
ん
。

B
さ
ん　

日
常
生
活
で
困
る
場
面
は
、
あ
ら
ゆ
る
人
に
起
こ
り
え
ま
す
。
ど
の
よ
う
な
相

手
で
あ
っ
て
も
、
困
っ
て
い
る
人
の
立
場
を
考
え
て
、
積
極
的
に
手
助
け
を
し
な

け
れ
ば
な
ら
な
い
と
い
う
こ
と
で
す
ね
。

C
さ
ん　

そ
の
よ
う
な
心
構
え
を
持
つ
こ
と
が
で
き
れ
ば
、
身
体
的
な
ハ
ン
デ
を
持
つ
人

に
協
力
し
よ
う
と
い
う
気
持
ち
も
、
自
然
と
す
べ
て
の
世
代
に
広
が
っ
て
い
く
と

思
い
ま
す
。
困
っ
て
い
る
外
国
人
に
対
し
て
も
、
同
じ
こ
と
が
言
え
る
で
し
ょ
う
。

A
さ
ん　

こ
れ
ま
で
の
話
を
総
合
す
る
と
、
グ
ラ
フ
2
と
表
か
ら
読
み
取
っ
た
内
容
か
ら
、

み
ん
な
が
よ
り
生
活
し
や
す
く
す
る
た
め
の
課
題
は
、

こ
と
だ
と
考

え
ら
れ
ま
す
。
ま
ず
は
自
分
に
で
き
る
こ
と
か
ら
実
践
す
る
よ
う
に
し
て
い
き
ま

し
ょ
う
。

510152025

303540455055

87

SAM
PLE



ア　

本
文
中
の

に
入
れ
る
も
の
と
し
て
最
も
適
す
る
も
の
を
次
の
中
か
ら
一
つ

選
び
、
そ
の
番
号
を
答
え
な
さ
い
。

 

〔　
　
　
　

〕

1　
「
進
ん
だ
」
と
い
う
回
答
の
合
計
は
二
〇
一
四
年
の
次
に
低
く
な
っ
て
い
て
、「
ど
ち

ら
と
も
い
え
な
い
」
と
い
う
回
答
の
割
合
は
二
〇
一
四
年
か
ら
年
々
増
え
て
い
る

2　
「
進
ん
だ
」
と
い
う
回
答
の
合
計
は
二
〇
一
五
年
の
約
半
分
で
、「
進
ん
で
い
な
い
」

と
思
う
人
の
割
合
は
半
分
を
超
え
て
い
る

3　
「
進
ん
で
い
な
い
」
と
い
う
回
答
の
合
計
は
二
〇
一
五
年
の
約
二
倍
で
、「
十
分
進
ん

だ
」
と
い
う
割
合
は
、
二
〇
一
五
年
よ
り
も
割
合
が
増
え
て
い
る

4　
「
進
ん
で
い
な
い
」
と
い
う
回
答
の
合
計
が
四
年
間
で
最
も
高
く
な
っ
て
い
て
、「
進

ん
だ
」
と
思
う
人
の
割
合
は
二
〇
一
五
年
か
ら
減
少
す
る
傾
向
に
あ
る

イ　

本
文
中
の

に
適
す
る
「
A
さ
ん
」
の
こ
と
ば
を
、
次
の
①
〜
③
の
条
件
を

満
た
し
た
一
文
で
書
き
な
さ
い
。

① 　

書
き
出
し
の
み
ん
な
が
よ
り
生
活
を
し
や
す
く
す
る
た
め
の
課
題
は
、
と
い
う

語
句
に
続
け
て
書
き
、
文
末
の
こ
と
だ
と
考
え
ら
れ
ま
す
。
と
い
う
語
句
に
つ
な

が
る
よ
う
に
書
く
こ
と
。

② 　

書
き
出
し
と
文
末
の
語
句
の
間
の
文
字
数
が
二
十
字
以
上
三
十
字
以
内
と
な
る

よ
う
に
書
く
こ
と
。

③ 　

グ
ラ
フ
2
と
表
か
ら
導
き
出
さ
れ
た
内
容
に
触
れ
て
い
る
こ
と
。

み
ん
な
が
よ
り
生
活
を
し
や
す
く
す
る
た
め
の
課
題
は
、

20

30

こ
と
だ
と
考
え
ら
れ
ま
す
。
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